
第7章  扭 转  
§7.2 扭矩的计算及扭矩图 
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外力偶矩的计算 

扭矩的计算 

扭矩图的绘制 
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（1）直接计算 
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一、外力偶矩的计算  



（2）按输入功率和转速计算 

电机每秒输入功： 
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       在n-n 截面处假想将轴截开

取左侧为研究对象 

截面法  (Method of 
sections) 
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二、扭矩计算 
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T 为截面上的扭矩 



扭矩正负规定 

右手螺旋法则：右手四指内屈，与扭矩转向相同，则拇指的指
向表示扭矩矢的方向，若扭矩矢方向与截面外法线相同，规定扭
矩为正，反之为负。 

右手拇指指向截面的外法线方向为正(+),反之为负(-) 

二、扭矩计算 
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扭矩图：表示沿杆件轴线各横截面上扭矩变化规律的图线。 

 目的: ①扭矩变化规律； 

②|T|max值及其截面位置           强度计算（危险截面） 

三、扭矩图 

        用平行于杆轴线的坐标 x 表示横截面的位置;用垂直于杆轴线

的坐标 T 表示横截面上的扭矩，正的扭矩画在 x 轴上方，负的扭矩

画在 x 轴下方。 



例：如图，主动轮A的输入功率PA = 36kW，从动轮B、C、D输出 
功率分别为PB = PC = 11kW，PD = 14kW，轴的转速n=300r/min。 
试画出传动轴的扭矩图。 

最大扭矩发生在 CA 段， CA 段为危险截面。 

注意：图名、单位、对齐、正负号、扭矩值 
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若把主动轮A安置于轴的一端（比如右端），则轴的扭矩图
如下图所示。这时，轴的最大扭矩 T=1146N.m。 

(布局不够合理) 
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